Informationen zur Straf3enreinigungsgebiihr

in der Stadt Norden ab dem 01.01.2020

e  Wofiir werden Straflenreinigungsgebiihren erhoben?

e Wer muss Geblihren fiir die Straenreinigung zahlen?

¢ Nach welchem Mafstab wird die Straftenreinigungsgebiihr ab 2020 ermittelt?
e Wie hoch ist der Gebiihrensatz?

e Wie berechnet sich die Gebihr?

e Wie werden Eckgrundstiicke bzw. Mehrfachanlieger behandelt?

Wofiir werden Strafenreinigungsgebiihren erhoben?

Nach den Vorgaben des Niedersachsischen Strafiengesetzes gelten die Eigentimer der an die gereinigten
StraBen anliegenden Grundstiicke als Benutzer der 6ffentlichen Einrichtung ,Stratenreinigung” im Sinne
des kommunalen Abgabenrechts. Die Gebuhrenerhebung wird damit gerechtfertigt, dass die Vorteile der
StraBBenreinigung nicht ausschliefdlich der Allgemeinheit zugutekommen, sondern den Eigentiimern indivi-
duell zurechenbar sind. Sie konnen durch die Reinigung ihre Grundstiicke wirtschaftlich oder verkehrlich
besser nutzen, so dass sie objektiv in ihrem besonderen Interesse liegt.

Die Straenreinigungsgebuhr wird nicht fur die Reinigung des StraBenteils der sich unmittelbar am Grund-
stiick befindet, sondern fur die Reinigung der gesamten das Grundstiick erschlief’enden StraRRe erhoben.

Die Gebiihren sind also die Gegenleistung dafiir, dass sich die gesamte das Grundstuck erschlieBende Strafie
in einem sauberen und gereinigten Zustand befindet.

Die Gesamtkosten der 6ffentlichen Einrichtung ,Straftenreinigung” werden von der Stadt (Allgemeinanteil,
25 % der Kosten) und von den Eigentumern der von den gereinigten Straften erschlossenen Grundstucke
(Anliegeranteil, restliche 75 % der Kosten) finanziert.

Wer muss Gebiihren fiir die Stra3enreinigung zahlen?

StraRenreinigungsgebihren mussen diejenigen Eigentumern von Grundstiicken zahlen, deren Grundstlicke
an einer von der Stadt gereinigten Strafse anliegen oder deren Grundsticke durch eine gereinigte Strafie
erschlossen werden. Den Eigentimern werden die NieRbraucher, die Erbbauberechtigten, die Wohnungsbe-
rechtigten und Dauerwohn- bzw. Dauernutzungsberechtigten gleichgestellt.

Nach welchem Maf3stab wird die Strafenreinigungsgebiihr ab 2020 ermittelt?
Die Strafdenreinigungsgebiihr wird zukiinftig nach der Quadratwurzel aus der Grundstucksflache ermittelt.
Die Quadratwurzel wird auf eine ganze Zahl abgerundet (Berechnungsfaktor).

Der Quadratwurzelmafistab ist aufgrund seiner Eigenart in besonderer Weise dazu geeignet, die von der
Rechtsprechung geforderte Einhaltung des allgenmeinen Gleichheitssatzes zu gewahrleisten. Bei diesem
Mafdstab haben Zufalligkeiten, die sich aus der Form der Grundstuicke, ihrer Ausrichtung oder Lage zur
StraRe ergeben, keinen Einfluss auf die Geblhrenhohe. Mafigebend ist ausschliefilich die Grofie des Grund-
stlicks.



Wie hoch ist der Gebiihrensatz?
Die jahrliche Reinigungsgebuiihr betragt je Einheit des Berechnungsfaktors 0,97 Euro.

Wie berechnet sich die Gebiuihr?
Die Gebuhr berechnet sich wie gemaf 88 4 und 5 der StrafRenreinigungsgebihrensatzung wie folgt:
Jahresgebiihr = Berechnungsfaktor x Geblhrensatz

Beispiele:

2.800 gqm

Das Grundstiick besteht aus einem Flursttick.

Quadratwurzel vV aus 2.800 = 52,92 - abgerundet 52 (Berechnungsfaktor).

Geblihrensatz =097 €

Jahresgebiihr = 52 (Berechnungsfaktor) x 0,97 € (Geblihrensatz) = 50,44 €

StraBe

Das Grundstiick besteht aus zwei Flurstiicken.

Die Fldchen werden daher zundchst addiert und danach wird die Quadratwurzel aus der Gesamtfldche gezogen.
650 + 200 = 850 Quadratmeter

Quadratwurzel V aus 850 = 29,15 - abgerundet 29 (Berechnungsfaktor).

Gebliihrensatz =097 €

Jahresgebiihr = 29 (Berechnungsfaktor) x 0,97 € (Gebiihrensatz) =28,13€
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Grundsttick A (Anlieger)
Quadratwurzel vV aus 808 = 28,43 - abgerundet 28 (Berechnungsfaktor).
Geblihrensatz =097 €
Jahresgebiihr = 28 (Berechnungsfaktor) x 0,97 € (Geblihrensatz) =27,16 €
Grundsttick B (Anlieger)
Quadratwurzel vV aus 1.817 =42,63 - abgerundet 42 (Berechnungsfaktor).
Gebiihrensatz =097 €
Jahresgebiihr =42 (Berechnungsfaktor) x 0,97 € (Geblihrensatz) =40,74€
Grundsttick C (Anlieger)
Quadratwurzel vV aus 679 = 26,06 - abgerundet 26 (Berechnungsfaktor).
Gebiihrensatz =097 €
Jahresgeblihr = 26 (Berechnungsfaktor) x 0,97 € (Gebiihrensatz) = 2522 €
Grundsttick D (Hinterlieger)
Quadratwurzel vV aus 633 = 25,16 - abgerundet 25 (Berechnungsfaktor).
Gebliihrensatz =097 €
Jahresgebiihr = 25 (Berechnungsfaktor) x 0,97 € (Gebiihrensatz) = 24,25€



Wie werden Eckgrundstiicke bzw. Mehrfachanlieger behandelt?
Eckgrundstiicke, zwischen zwei Straflen durchgehende Grundstiicke oder sonstige Grundstilicke, die an
mehreren gereinigten Strafen anliegen, werden zu jeder dieser Straf3en veranlagt.

Wichtig ist dabei, dass der Begriff Strafde nicht in jedem Fall mit der mit einem Namen benannten Straf3en-
flache identisch ist. In Einzelfallen ist eine Beurteilung nach den tatsachlichen Gegebenheiten (wie zum
Beispiel StraRenfuhrung, Stralenbreite, Straenldange, StraRenausstattung usw.) erforderlich.

Beispiel:

Aaﬂ»e A

Strale B

Das Grundstiick besteht aus zwei Flurstiicken.

Die Fldchen werden daher zundchst addiert und danach wird die Quadratwurzel aus der Gesamtfldche gezogen.
690 + 70 = 760 Quadratmeter

Quadratwurzel vV aus 760 = 27,57 - abgerundet 27 (Berechnungsfaktor).

Geblihrensatz =097 €

Multiplikator = zweifach

Jahresgebiihr = 27 (Berechnungsfaktor) x 2 (Faktor) x 0,97 € (Geblihrensatz) =5238€



